

SZEGED

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 280 kor. | Negyedévre 70 kor.
Fél évre 140 .. | Egy hónap 25 ..

Megjelenik naponként délután.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Költöcsy-utca 6. ☎ Telefon 1338.

Az az őszinte szó.

SZEGED, november 16.

(csv.) A sorsunk talán most lesz a legnehezebb... Most, amidőn elhatározott, árkon-bokron keresztül haladó lépésekkel igyekeünk a végső konszolidáció felé... Most, amidőn végre megnyitott a kiméltelen igazságosságunk, a végleges, a feljes rend megalapozásának lehetősége... Most, amidőn az egész nemzet megkönnyebbülő sóhajással vészi tudomásul, hogy az egyéni akciók, a felelőtlen garázdálkodások, a göncszul meggondolatlan önkényeskedések csirajukban elfojtának, vagy pedig példás büntetéssel torolják meg azokat... Most lesz legnehezebb a sorsunk... Mert ami eddig gyáva rémületbe kövült, ijedt némaságba fagyott: a felületes, Parti pour Parti kritika, az most a párttalant igazság felkelő napjában újradírt, új és élénk előképességre virradt s már hallatja kúvik-szavát. Néhez sors, mert ami eddig az elvaskult szülő tárgy engedékenységgel nem vett tudomást sok helytelen, sok lehetetlen, sok gonosz dologról, az most mind felkel az elnéző fásultágból és ország-világot üvölt tele avval, hogy itt arulás folyik: a nemzeti eszmé, a keresztény moralnak elarallatása...

A napi sajtó szerepe szinte visszatámasztó. Az ellenfétes konjunkturák ott vibrálnak a sorokban, lüktetnek, kitérdőnek és vitálításukat az észai stílus katasztrofális hatásúvá és kétségbeesítővé, hogy a ferdítő tendencia mindenfélén határozottabban, mindenfélén érzékeltetőbben kiált ki belőlük.

Ennek az utolsó nagy és szomorú botránynak sajtóbeli és szavakban való kommentárjaiban, megvitatásában állg hangzik el őszinte szó. Vagy vállat vonva halad el mellettük az, aki a mentalitásából és a konjunkturából kifolyólag jobbnak látja semmibe sem venni a szomorú eseményeket, vagy pedig világrengető, mélybeszántó, katasztrofális nemzetvést fejt az eseményekből az, aki más mentalitásból és az egészen másképpen következtetett konjunkturából ezeket a sajnálatos gonoszságokat nagyobb horderejűnek igyekszik felfejni, mint aminők.

Az egyik véglet épp oly káros és végzetes, mint a másik; épp oly hiba súlytalannak iténi ezeket a gyalázatosságokat, mint aminő hiba a teljes társadalmi züllést állapítani meg azokból. Épp oly végzetes a nemzeti és keresztény irányzat fátyolát borítani az aljasságokra, mint aljasságokban a keresztény és nemzeti irányzat sirját jóvendölgetni. Nem szabad elfeledni azt, hogy a hét esztendősfelfordulás a normális élet bűnözését fokozta, véresebbé, önösebbé tette, de viszont azt is szem előtt kell tartani, hogy a nemzeti és keresztény irányzat legelső és legfelsőbb kívánalma: a morál.

Baloldalon, de jobboldalon is jöjjön már az a keresztényi szeretet, megférés és megértés.

Személyes kérdések özöne és nagy botrány a nemzetgyűlésen.

BUDAPEST, november 16.
(Saját tudósítónktól.)

A nemzetgyűlést 11 órakor nyitotta meg **Bottlik** elnök.

Nikóvnyi Jenő boterjeszi a statárium kiterjesztéséről szóló javaslatot.

Napirend előtt **Rudasy** Károly szólat fel előbb, majd **Pröhlé** Vilmos olvassa fel Ruppertnek két lapban tett interjúját.

Most **Ruppert** szólat fel személyes kérdésben. A zajban **Rassay** közbeszólatásra **Bleyer** miniszter indalatos kifakadása hallatszanak. Ruppert nem tudja beszédét folytatni, míg az elnök nagynehoven rendet nem terem.

Ezután **Ruppert** folytatja beszédét. Péntektették őt. Magyarazza, hogy mit akart mondani. Aztán **Lingauer** ellen fordul, aki őt megtámadta a N. U.-ban és figyelmezteti őt, ne gyanúsítson, mert már tudhatja a szombathelyi gyilkosság esetéből, mily rossz az, ha valakit gyanúsítanak. Megemlíti, hogy **Lingauer** szabaddkormányos volt.

Lingauer Albin szólat fel utána. Ruppertnek módjában van sajtóper indítani, de orval se támadjon (Őriási zaj) A gyilkosság vádját az **Ember** és más kommunista lapok szórták rá, miközben üdözték őt. Igaz, hogy szabaddkormányos volt, de őt is a destruktív irányzat ellen harcolt, míg tisztességgel ott hagyta őket. Ruppert elvállalta a Landau-ügyet s ezzel képviselői állását honorárium szerzésére használtá fel.

Bleyer miniszter közbeszólat, mire **Ruppert** visszaküldt valamit, amiből csak „Siemens testvérek” szavakat lehet érteni.

Haller miniszter felugrik s azt kiáltja oda Ruppertnek: Haradik, haradik! Erre tartatlan kavarodás támad. Az elnök rendreutasítja **Haller**et. A keresztényparteliek fölugrának, padokat verik.

— Ez a ti liberálistusok! Disznóság! Nem törjük!

A kavarodás sokáig tart. Az el-

Wrangel serege veszedelemben.

BÉRLIN, nov. 16. Konstantinápolyból jelentik, hogy a vörös hadsereg **Périkope** mellett átkarolta **Wrangel** seregének ott harcoló szárnyát s ezzel szabaddá tette maga előtt az utat a félsziget belsejébe. A szovjetcsapatok ezzel egyidejűleg a befagyott mocsarakon át behatoltak Krimiaiba és megtámadta **Wrangel** tábornok jobbszárnyát is. Ha **Wrangel** ezen a szakaszon nem tartja magát, akkor nincs más menekése, mint a Fekete-tengeren cirkáló antant-hajókra szállni. Jelenlések vannak arról, hogy a vörösök **Szebasztopolt** megszállták.

A támadó vörös sereg 27 hadoszámlyából áll és nagy ágyuparkkal

nők nem tud nyugalmat teremteni s felfüggeszti az ülést.

A folyosón folytatódik az izgalom és a lárna. **Bottlik** elnöknek szemrehányásokat tesznek, aki arra hivatkozik, hogy ilyen viselkedéssel a tárgyalást lehetetlenné teszik.

A szünet után **Lingauer** folytatja a beszédét. Ruppert eljárására, miután nem akar inparlamentáris kifejezést használni, csak azt mondja, hogy az Ruppertizmus.

Haller miniszter személyes kérdésben emel szót. Nem Ruppert hivatott az ő keresztény voltának megítélésére. Többször megvádolták azzal, hogy paktál a zsidókkal s ezért jött Ruppert közbekiáltására annyira indulatba, hogy a „Hazudik!” kitélt használta.

Az elnök kijelenti, hogy nem hallotta, amit Ruppert közbekiáltott, mert különben őt utasította volna rendre és nem **Haller**et.

Személyes kérdésben felszóaltak még **Czettler** Jenő, **Somogyi** István és **Haller** József is, aki kijelentette, hogy a Siemens testvérek igazságos ügyét ő vállalta, de amikor ez megjegyzésekre adott okot, hónapokkal ezelőtt le is mondott.

Ruppert Rezső állt fel ezután és óriási zajban jelenti ki, hogy félreértették őt. Erdemtelentül utasította őt az elnök rendre. Kijelenti, hogy **Haller** József joggal vállalhatta, mint ügyvéd, a Siemens-ügyet. Megmagyarazza, miért vállalta a Landau-öset képviselőlet.

Elnök beszéde befejezésére utasítja a szónokot.

Drozdy Győző szólat még fel személyes kérdésben.

Pallavicini György a házsaabályokhoz kér szót és kijelenti, hogy az elnök nem áll hivatása magaslatán.

Erre óriási zaj tör ki, majd az elnök visszautasítja a magyar parlamenten életben eddig példátlanul álló támadást.

Ezután a szünet következik.

Szünet után interpellációk megválaszolására került a sor.

A szegedi direktórium tagjai a bíróság előtt.

A tárgyalás második napja.

SZEGED, november 16.

(Saját tudósítónktól.)

Az ügyész vádirat-olvasásával kezdődött a mai tárgyalás. Amikor a 27 vádpont ismertetése befejeződött, az elnök elrendelte, hogy csak az első és második vádeletben érintettek maradjanak a teremben, illetőleg az épületben, a többi vezeték vissza a fogházba. A teremben maradtak **Czibula**, **Udvardi**, **Barfa**, **Gila**, **Stéhl**, **Varga**, **Tóth**, **Noszt**, **Pataky** és **Táborosi** vádlottak.

Az elnök felszóltja **Czibula** Antalt, hogy nyilatkozzék az első vádpontra, amely egyrendbeli zsarolás bűntettében mint felbujtót vádolja őt.

Czibula Antal kéri az elnököt, hogy általában ismertesse működése előzményeit. Az elnök konstátálja, hogy erre szükség van s megengedi, hogy rövidesen kitérjen az egész működésére.

Czibula Antal elbadja, hogy a forradalom kitörése mint katonát találta. November elején jött haza s ekkor tisztársai bizalmából a katonatanács tagja lett. Politikai hitvallása szociáldemokrata. Ez tudományos meggyőződése. De nyilvánosan nem szerepelt s teoretikus maradt. Az októberi forradalom után résztvett ugyan a munkástanács ülésin, de hivatalból, mint párt-ügyész. December végén a kommunista-párt megkezdte működését, melyet ellenszenvenvel fogadott.

A cselekvés terére akkor szóltotta őt a párt, mikor márciusban polgármesterré választották. Fázott a megbízástól, mert az ügyvédi kamara akkor választotta titkárává s szép polgári jövő előtt állott. De kapacitáltak s engedett.

Ezután elmondja, hogy március 23-án közölte vele **Wallisch**, hogy a direktórium tagjává választották és hogy miért kellett Szegedet elhagyniok s hivatkozik félegyházi működésére, ahol mindig mérsékelt volt. Április 16-án parancs érkezett a kormányhatóságoktól, hogy Szegedre kell vonulniok. Gondoskodott az ellátatlanokról s ha ez rekvirállással történt, azt megfizették.

— Nem hittem, — mondja — hogy a direktórium örökké tart, mig volt, sem lelkesedtem érte, tehát elszámolásra mindenkor kész voltam, bár hét milliót kezelte a direktórium.

Az elnök kérdésére ezután hosszasan ismertette **Czibula** a diktatura hatalmi szerveit, majd a vádpontra nézve kijelenti, hogy kétszer huszezer s egyszer ezer koronáról irt alá utalványt. A fölvevő **Beloscerkowsky** Antalt nem kellett erőszakosságra felbujtania, mert az ő aláírására akkor szó nélkül fizettek.

Az ügyésznek néhány kérdése után **Udvardi** János kihallgatása következett, aki szintén hosszabban tér ki az általánosságokra.